

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vetetnek fel.	Társ-szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezső ügyvedek.	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	---	---	---

Ne politizáljon

a törvényhatósági bizottság. Ne vigyenek a város közgyűlési termébe olyan kérdéseket, amelyek nincsenek szoros összefüggésben a város dolgaival, a város javával, érdekével. Ezt a határozatot hozta Miskolc város törvényhatósági bizottságának közgyűlése akkor, amikor az ottani munkapárt vezetősége erőnek erejével keresztül akarta erőszakolni azt, hogy Miskolc város is álljon be a „jó fiúk” táborába, akik megteszik a kormánynak azt az apró szívességet, hogy elítélik az ellenzéknek az ország túlterhelhetése ellen folyó küzdelmét, hogy alkalmat adjanak Khuennak arra, hogy büszke önérettel hivatkozassék a törvényhatóságok állásfoglalására, az ország hangulatára és egyéb hangzatos frázisokra. Csakhogy Miskolc város nem állott be a jó fiúk közé, hanem merészkedett önállóan, helyesen, a város érdekében megfelelő módon gondolkodni.

Az ismert verseci átiratot kellett volna a közgyűlésnek tárgyalnia. Azonban a tanács mint állandó választmány nem foglalt semmilyen irányban állást, hanem olyan javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, amely kimondja, hogy a város közgyűlése nem tartja helyesnek, ha politikai kérdésekben állást foglal és ezzel a parlament pártjainak mintegy irányt szabjon.

Mondanunk sem kell, hogy egyedül és kizárólag ez az álláspont a helyes, a város érdekeinek megfelelő. Mert kétségtelen, hogy ha a városok közgyűlési termébe bevonul az országos politika, annak csak meghasonlás, széthúzás lehet a következménye és — amint igen gyakran van alkalmunk látni — a városi

közügyekben a politikai szempontok domborodnak ki és a közjő, a közérdek mérhetetlen kárára nem az a szempont az irányadó, hogy mi jó az általános közérdeknek, hanem mit kíván a politika. Ez a rákfenéje minden olyan törvényhatóságnak, ahol a közügyeket országos politikai szempontból bírálják el.

Tanulhatna Miskolctól a legtöbb magyar város. Követni kellene ennek a derék, fejlődő, virágzó városnak a példáját, akkor sok mindenféle városi ügy másképpen bírálhatnék el.

Érdeke különben visszatérni arra is, hogy miként született meg a miskolci határozat.

Mi is, más ellenzéki lapok is, hangzottak, hogy az obstrukciót elítélő törvényhatósági határozatok úgy születnek meg, hogy azoknak a városi vagy vármegyei tisztviselők és a kormánytól függő helyzetben levő bizottsági tagok szavazatai adják meg a többséget. Ime itt a miskolci példa:

A tisztviselők tartózkodtak a szavazástól, mire a közgyűlés többsége kimondotta, hogy nem pártolja verseci átiratot, hanem elfogadja a tanács javaslatát.

Ime, így fest az ország hangulata.

Szombat esti levél.

Bécsben barrikádokat emeltek, Budapestén népgyűléseztek a drágaság ellen. Rajtunk szegény vidéki, kisvárosiakon nem segítenek se a bécsi barrikádok, se budapesti népgyűlések. Ugyan, úgy igaz, hogy a budapestiek se segítettek semmi sem, de ez nem vigasztal meg senkit. A fő az, hogy olyan horribilis a drágaság, hogy ma már igazán nehéz a megélhetés.

A főváros és mi közöttünk van azonban egy kevéske kis különbség. Az a különbség,

hogy a fővárosi kereseti viszonyok mégis alkalmazkodnak némileg a nagy drágasághoz, míg minálunk olyan gyatrák azok, mint voltak akkor, amikor hat tojást lehetett kapni tíz krajcárért és 55 krajcár volt a hus kilójának az ára. Ma ehhez még egyéb baj is járul. A cukor drágul, a szegény ember világitó eszköze, a petroleum megdrágult, a kávé — azt mondják — 50—60 perccel fog árban emelkedni. Csak a kereset, az marad a régi.

Az általános drágaságnak okául egyik-másik lap a sztrájkokat, a munkabérek emelkedését hozza fel okul. Hát mi eelőtt nem akarunk vitatkozni. Csak azt szeretnők tudni, hogy miért nem veszik észre, hogy a drágaság fokozásához van talán más, hatékonyabb eszköz is. Ott van a kartell. A gyárosok, a nagytermelők és a nagykereskedők megállapítják, hogy ezt, vagy azt a portékát ezen túl drágábban fogják adni. És ha azután megpukkad is a szegény, jámbor fogyasztó, fizethet ezután a petroleumért literenként 18 krajcárt, fizetheti méreg drágán a cukrot, a kávéét és minden egyéb feltétlenül szükséges fogyasztási cikket.

Ha meg kimegyünk a hetivásárra, hát érdekes mozi tárul a szemünk elé. A kofák vígan vásárolnak tilalmi idő előtt éppen úgy, mint tilalmi idő után. A nagyságak pedig odaállanak a paraszttasszony elé és ahelyett, hogy lefelé alkudnának, felfelé licitálnak, csakhogy ne kapja meg azt a tyukot, csibét, kacsát, libát, vagy tojást, avagy egyéb élelmi cikket az, aki már ő előttük alkudott az élelmi cikre.

A hét domináló kérdése a drágaság volt, de azért lehet másról is beszélni.

Például a hónap elején elázott vásárról. A kereskedők, az iparosok alaposan csalódtak ebben a vásárban. A helyett, hogy kerestek volna valamit, csak költségtük, káruk volt belőle. Az elázott vásárért kárpótlást akar szerezni a város tanácsa. Kért hát október hó 8-ára pótvásárt. Elment a cirkuláris, a körkérés az összes környékbeli községekhez, hogy nyilatkozzanak, vajjon nincsen-e kifogásuk az ellen, hogy Baján pótvásár legyen. Aligha lesz kifogásuk. Így aztán minden valószínűség szerint megadja a kereskedelmi kormány a pótvásárra az engedélyt. Meg vagyunk győződve, hogy megkapjuk a vásárt.



Az állandóan megleltő
„METEOR“
KÁLYHÁK
a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!
Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben!
Eddig 700,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva
Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

Mert az ugy szokás, hogy ha a környékbeli községek hozzájárulnak a kérdéshez, akkor megadják.

Remélhetőleg azt nem tudják majd be a kormány kiváló jóakarátának.

Ide iktatunk egy panaszt. Szent János városrészből azt panaszzolják, hogy oda a posta naponként csak egyszer hordat ki levelet.

Utána jártunk a dolognak és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ez azért történik így, mert mindenki, akinek jelentősebb postája van, az postafiókot tart és a városrészből alig jön azonkívül néhány levelező-lap és így aligha tudna a postahivatal a dolgon változtatni.

Végül és igazán befejezésül ide iktatjuk, hogy most már igazán lesz Szent Jánoson és István megyén élvezhető ivóvíz. A két Norton kut furását kiadták egy orosházi vállalkozónak, aki október hó elején hozzá is fog a munkához.

Ha sokáig húzódott is a dolog, de végre meg is meglesz.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. szeptember 24.

A képviselőház ülése

Návay Lajos alelnök bemutatja Arad város meghívóját az október 6. diki gyűlésnapra. Az ünnepélyen a Ház képviselve lesz.

Gyöngyös, Hódmezővásárhely, Losonc és még több város kérvényez a katonai javaslatok ellen.

Ráth Endre indítványt nyújt be, hogy a kormány 30 napon belül válaszoljon az interpellációkra.

Apponyi Albert gróf interpellációt jegyez be az új közös hadügyminiszter közjogellenes nyilatkozata tárgyában, Ráth Endre ugyancsak a közös hadügyminiszter nyilatkozatai tárgyában, Kállay Ubul a várható hadügyi költség emelkedések tárgyában, Preszly Elemér a váci pályaudvar tathatatlanság állapotában, Ráth Endre a horvát bán ügyében jegyzett be interpellációt.

Ezután Eszterházy Mihály gróf mondott nagyhatású beszédet a javaslat ellen.

Sztolypin gyilkosát,

Bagrovot, ki tudvalevőleg a színházban agyonlőtte a mindenható orosz miniszter elnököt — mint Kievből jelentik — ma halálra ítélték.

A kolera

csak nem akar szünetelni Ujpesten. Ma ismét három kolera megbetegedés volt és mind a három halálal kimenetelű.

NAPIHIREK.

Városi mozi.

Nyitva egész nap. — Állandóan ugyanezen műsor:

- 1) Közgyűlés a városházán.
Igen mulatságos, 500 méter.
- 2) Itt a kolera!
Humoros. (Nincs eleje, se vége.)
- 3) Kávéba esett cigareta.
Színes dráma. 6 cm.
- 4) A Főtér rendezése vagy Majd ha fagy.
Tragikomikus, 10,000 méter.
- 5) Kártya-parti a kávéházban.
Cinkron. Nagyon érdekes. 20,000 méter.
- 6) Egy éjjel a vásártéren.
Csak felnőtteknek 25000 méter.
7. A mester és az inas.
Megrázó jelenet, 1 méter.
8. A meghízott fiakeres ló.
Ritka természeti felvétel, 3 méter.

Hajó kérés. A hajók nem járnak valami nagyon gyorsan. A Duna vize olyan alacsony, hogy alig járhatnak a hajók. Tegnap például fél hét órákor érkezett Bajára az a hajó, amely tegnapelőtt délelőtt indult el Budapestről és aznap este kellett volna Bajára érkeznie.

A Budapesti utról vesszük a következő sorokat. Igen tisztelt Szerkesztő Ur! kérem szíveskedjék lapjában felhívni a csendőrzég figyelmét arra a visszaélésre, ami a Budapesti uton a járdán történik. Az inasgyerek, meg mindenki csak a járdán tolja a nehéz, jól megterhelt targoncákat és azzal nemcsak a járdát teszik tönkre, hanem lenyuzzák az összes, a járda mellett levő fiatal fákat is. Talán lehetne ezen a bajon segíteni!

Elfogott rabló-cigányok. Megvasalva hozták tegnap a csendőrök egy csapat oláh-cigányt. Ezeknek az a bűnük, hogy a héten kiraboltak egy embert a bajai temetőben.

Garai csendélet. Elmer Mátyás 35 éves garai lakosnak, a garai határban lévő szántóföldjén, csendesen dolgozgatott a gazda ennek a felesége és Beck János nevű 21 éves cselédjük. Ugy estefelől azonban a két embernek fejébe szállt az egész délután elfogyasztott homoki vinkó és valami fölött összeszólalkoztak. Csakhamar kapára, vasvillára került a dolog és alaposan helybenhagyták egymást, sőt a verekedés hevében Elmer felesége Szaller Anna is kapott néhány ütést, mialatt azon fáradozott, hogy szétválassza a párbafozó lovagokat. A csendőrség jelentése tegnap érkezett ez ügyben a bajai járásbíróhoz s ebből kitűnőleg egyik sem vállalja a verekedés kezdetét. Ebben az egyben legalább megegyeznek egymással a derék garai németek.

14 fillér. Egy olvasónk érdekes dokumentumát mutatta be a hivatali birokrazmusnak. Az illető 1906-ik évben valami nyugtára elfelejtett egy 14 filléres bélyeggel tenni. Ezért megletezték, de mivel akkor éppen exlex volt, csak az egyszerűsét kellett volna fizetnie. Egyéb elfoglaltsága mellett bizony elfelejtett megint fizetni. Azóta az adóhivatal éppen 6-szor szőlította fel mindig 5 filléres portó-bélyeggel ellátott intővel. Kérül tehát a kincstárnak a nyomtatványon kívül — az a 14 fillér éppen 30 fillérébe.

A modern orvostudomány a természetes gyógyvizek használatát, különösen a maga nemében legkiválóbb **Ferencz József-** keserűvizet ajánlja. A költséges és körülményes utazás fürdőhelyekre könnyen elkerülhető, ha sa-

ját otthonunkban a kellemes hatású **Ferencz József** keserűvizet rendszeresen használjuk. Leginkább elhízott egyéneknek ajánlatos 3—4 héten át naponként felphárral felmelegítve inni.

E kitűnő természetes hashajtóról dr. Bamberger Henrik bécsi egyetemi tanár a következő elismerő szavakkal nyilatkozott: „A Ferencz József-források vize a keserű vizek között a legerősebbek egyikének bizonyul, melynek még használatnál sincs semmiféle káros hatása.” A Ferencz József vizet tehát gyengébb szervezetű egyének is bizalommal használhatják.

Bevásárlásnál úgy a fűszerüzletekben mint a gyógyszárakban kérjen határozottan valódi Ferencz József-keserűvizet, nehogy valamely gyengébb forrás vizét kapja!

REGÉNY.

Emberék.

Írta: Szabó Miklós.

7.

(Folytatás.)

Rövid szünet után csendesen folytatta az ispán:

— Odaléptem a fiúhoz. Vállaira tettem a kezem. Észre sem vette. S mikor elébe kerültem, merev, kifejezéstelen tekintetével találkoztam a szemem. Gyengéden felemeltem a földről és vigasztalni próbáltam. Erre két kristálycsepp buggyant fel szeméből és végig folyt fakóságra arcán. Megkönnyebbülten felsóhajtott . . .

— Szegény fiu! — suttogta elérzékenyülve a plébános.

Az ispán megszakítás nélkül folytatta:

— Csendesen, ellenkezés nélkül követett hazáig. Utközben elbeszéltem neki kedves apróságokat, gyermekkorára vonatkozó emlékeimből. Amikor alig öt éves korában, a nagy magtárban rögtönzött színpadon, mohó kíváncsisággal leste az idetévedt rongyos vándor komédiásoknak minden mozdulatát. Még most is nevetnem kell, ha eszembe jut ez a felejtetetlen apróság. A darab címére már nem emlékszem, de ez különben is mellékes. Elég az hozzá, hogy egy éheltetlen tolvaj szerepelt benne, aki ügyetlenségével felriasztotta a házbelleket, mire nagy szorultságban nem volt más menekülés, hirtelen felkuszott a ház padlására. Ekkor jelent meg a színen a vasvillával felfegyverezett gazda és alig hallhatóan, mintegy önmagától kérdezte: »Hová tűnhetett ilyen gyorsan az a gazember?!«

Emilke, aki minden szóra élénken figyelt (ott ültünk bizonyos 20 krajcárak ellenében az első sorban) hirtelen felmutatott a színpadra és gyermekes örömmel kiáltotta a színész felé: »Félmint a padlásra bácsi! Én láttam; csak ott keressék! . . . Persze csak úgy harsogott a »nézőtérre« erre a jelenetre s maguk a színészek is kacagni kezdtek . . .

— No, és Emil?

Hallgatagon, lehorgaszott fővel bandukolt mellettem. Egy arcizma sem rándult meg. Már nevetni is elfelejtett az a szegény fiu.

— A szenvedések megtisztítják a lelküket — mondotta kenetteljesen a plébános — S az idő minden sebet begyógyít; Emilt sem kell feltelni.

Oroszi Bálint nem is figyelt erre a beszédre.

(Folytatás következik.)

Naponta **zene-estély** a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében **Horváth Sándor** személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szíves pártfogásár kéri

teljes tisztelettel **Preimájér Pál**,
Casinó-vendéglős.

Szerezteszkészítő:

FODOR KÁROLY.

Szereztesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 101

Hirdetmény.

A bajai m. kir. kertészsegéd iskola telepén mintegy 150 métermázsára tehető kiváló borfajtákból álló szőlőtermés f. évi **szeptember hó 28-án délután 2 óra-kor** nyilvános szóbeli árverés útján az iskola hivatalos helyiségében a méter mázsánként a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Az árverezők 50 korona bánatpénzt tartoznak az árverés megkezdése előtt letenni, amely összeget a legtöbbet ígérő 300 korona biztosítékra tartozik kiegészíteni. Bővebb felvilágosítás az iskola vezetőségénél szerezhető s a szőlőtermés bármikor megtekinthető.

A m. kir. kertészsegéd iskola vezetősége.

Eladó

1 Wertheim Cassa,

1 ebédlő gázlámpa,

1 fürdő-kád stb. stb. stb.

Munkácsy Mihály-utca 3. számú házban.

Két-három középiskolát végzett fu

FIZETÉSSEL

TANULÓUL

felvétetik **NÁNY LAJOS** könyvnyomdájában Baján.

HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

ZONGORÁK ÉS PIANINÓK

legszilidabban vásárolhatók



Ifj. Wagner Antal



zongora-teremben

BAJÁN.

Bácsmegeye legrégebb és legnagyobb zongora-
:: raktára ::

Tíz éves írásbeli
:: szavatosság! ::

Legelőnyösebb
fizetési feltételek!



Előjegyzést

már most elfogadok
circa tíz nap múlva
szedendő

téli szőlőre.

Ifj. Wagner Antal

könyvkereskedő.

Tűzijátékok és raketták

legolcsóbban kaphatók

Wagenblatt és Henerári cégnél.

Cipész-üzlet átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a régi **Weisz Henrik-féle** úri és női

cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet-királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Szilágyi Sándor

úri és női cipész.



Pokorny János-utca 7. számú (volt Berta Nándor-féle)

HÁZ szabad kézből eladó.

Értekezhetni: Genál Máttyás bajai lakósal Mátéházi-utca 4. szám.



UNGHVÁRY JÓZSEF
SZŐLŐTELEPEN IS GYÜMÖLCSFA ISKOLÁJÁBAN
CZEGLED (PESTMEGYE)
Nagyobb mennyiségű
nemes gyümölcsfa-
csemete, bogyógyümölcsfaok,
vadoncók, kerti sövények,
sima és gyökeres szőlővesszők
stb. kaphatók.
Tessék hímertő árjegyzéket kérni.

Nyugodtan alhat,

ha fehérenmüje egész éjen át »ASSZONYDICSÉRET» mosó-kivonattal van beáztatva, mert ez a szer a legrövidebb idő alatt nagy könnyűséggel önmaga oldja fel a szennyet s másnap gyorsan és fáradság nélkül lehet a ruhát SCHICHT-»SZARVAS» MOSÓ-SZAPPANNAL vakító fehérre mosni, mert az »ASSZONYDICSÉRET» és a SCHICHT-»SZARVAS» MOSÓSZAPPAN úgy fehéritenek, mint a nap!

25.000 koronával szavatolunk a SCHICHT-SZARVAS MOSÓSZAPPAN és az »ASSZONYDICSÉRET» mosókivonat tisztaságáért.



Még álmában sem

képzelteti el, hogy mennyi vesződséget és mennyi fáradságot takarít meg, ha az »ASSZONYDICSÉRET» mosókivonaton és SCHICHT-»SZARVAS» MOSÓ-SZAPPANON kívül semmiféle más mosószert nem vesz. Ez esetben mindig jó árut vásárol mérsékelt áron és kiméli egyrészt a ruháját, másrészt nem pocskolja el a háztartási pénzét.

25.000 koronával szavatolunk a SCHICHT-SZARVAS MOSÓSZAPPAN és az »ASSZONYDICSÉRET» mosókivonat tisztaságáért.

A főváros központján. Villamos megálló. 10 perc a központi és nyugati pályaudvarhoz. 80 legmodernebbül berendezett szoba.

Augusztus hó elsején megnyílt az

:-: Edison-Szálloda :-:

Budapest, VII., Hársfa-utca 59. szám alatt (Király-utca sarkon.)

Tulajdonos: Pollák József.

Hideg és meleg vízvezeték. Központi fűtés, villanyvilágítás. Figyelmes kiszolgálás. Értekezés minden nyelven. Szobák 5 koronától! :-:.

BÜTOR

legegyszerűbb és legegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

HAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.
Telefon szám: 143. **Meghívásra azonnal jövünk!** Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik. Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz. Főraktár Baja és vidéke részére: Telefon 81. sz.

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél BAJA.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. A Kristály ásványvíz árai: 1/2 liter 36 fill., 1 liter 46 fill., 1 1/2 liter 56 fill. Üres üvegek visszavételnek: 1/2 literes 12 fill., 1 literes 18 fill., 1 1/2 literes 20 fillérért



Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.